

# От пятидомки до Атласово

Щапино с родителями в 1949 году, а дедушка – в 1943 году. Щапино – посёлок лесников. Вначале переселенцы жили в клубе, жили очень дружно, занимались раскряжёвкой леса, огородничеством, строили дома. В посёлке были школа, клуб, больница. Основной тягловой силой при лесоразработках были лошади. Трудовая дисциплина была очень строгой: за прогулы, опоздания рабочих могли осудить. Пешком по линейке (телеграфной линии) ходили до Лазо. В Атласово переехали в 1962 году, а Щапино как населённый пункт района закрыли в 70–80 годах”.

Учащиеся Атласовской средней общеобразовательной школы активно включились в подготовку к юбилею района. Здесь в течение многих лет систематически ведётся работа по краеведению. Сменились поколения, на смену бывшим школьникам пришли их дети, внуки. Возникла необходимость рассказать новому поколению о том, что было в их родном посёлке “год за годом”. Накоплен и оформлен фотоматериал по истории школы, посёлка, предприятий под общим названием “Это наша с тобой биография”. Группой по обработке собранного материала, руководителями которой являются учитель географии Г.В. Кокушина и десятиклассница Дина Пикина, уже оформлен материал о ветеране Великой Отечественной войны, ветеране педагогического труда, отличнике народного просвещения Фёдоре Степановиче Глухове. Поисковая группа историков под руководством И.А. Филимоновой занимается исследовательской работой, налаживает контакты с людьми, живущими сегодня в посёлке и внёсшими свой вклад в его становление.

Свою историю наш посёлок лесников и лесорубов отсчитывает с 1958 года. На левом берегу реки Камчатки в среднем её течении высадились первые строители нового посёлка – 130 заключённых, которые строили зону и зимние палатки. Работники Средне-Камчатского леспромхоза жили с семьями на берегу реки и строили первые пять домов, около которых позже разбили огороды и стали выращивать овощи. Первые семьи, поселившиеся здесь, – Волобуевы, Дибровы, Коваленко. Место на берегу, где построили первые пять домов, называли Пятидомка.

Проложив дорогу, стали строить жильё. Первая улица на карте посёлка – улица Ленинградская. Застроена она была домами барачного типа, в них поселились семьи работников стройучастка, начальником которого был Гилёв. Следующая улица – Октябрьская, здесь стояли дома уже на четырёх хозяев.

В 1959 году ожидался массовый приезд рабочих из соседних сёл Средне-Камчатска, Лазо, Щапино, Центрального. Усиленно шло строительство. Нужны были школа, жильё для учителя. Строители сверхурочно по инициативе начальника участка построили квартиру для учителя.

Первым учителем, директором школы стала Надежда Николаевна Ильина (Глущенко), выпускница Горьковского учительского института. Она приехала в Средне-Камчатск учителем матема-

тики и согласилась на переезд в новый посёлок. В 1959 году в однокомнатной квартире на улице Октябрьской в полторы смены работала начальная школа, насчитывавшая 12 учеников.

Разрастался посёлок, приезжали новые семьи, детей стало больше, и школа стала занимать полбарака (сегодня здесь больница). Вторым учителем был Вацлав Иосифович Плавский.

В вагончике возле зоны располагался кинотеатр “Тайга”. В 1959–1960 годах построили магазин, сменивший парёк с привозными товарами, столовую, конюшню для лошадей, пекарню. Появились два автомобиля.

Основная контора леспромхоза находилась в посёлке Центральный (Таёжный). Работников привозили из Лазо и Макарки. На месте сегодняшней школы стали строить клуб все жители посёлка, но преимущественно солдаты. По улице Льва Толстого возвели несколько небольших частных домов, контору леспромхоза. Атласово стало центром Камчатского леспромхоза, состоящего из Атласовского и Центрального лесоучастков.

Своё название посёлок получил в 1960 году на сходе жителей. Было много предложений, но остановились на названии Атласово в честь землепроходца Владимира Атласова. Область утвердила это название.

Школьники, участвующие в краеведческой работе, делают записи бесед со старожилами нашего посёлка, со своими бабушками, дедушками, знакомыми.

**Олеся Рыбенкова, учащаяся 6 класса:** “Моя бабушка, Галина Александровна Рыбенкова (девичья фамилия Еланцева) родилась и жила в небольшом селе Макарка, расположенном на правом берегу реки Камчатки. Одна улица, не более 20 домов, тянулась вдоль реки. В селе жили в основном семьи охотников. Когда закрыли село Толбачик, часть его жителей переехала в Макарку, построила ещё несколько домов, клуб, начальную школу, ясли.

В 1935 году стали приезжать переселенцы из Белоруссии, Украины, Сибири. Образовался колхоз имени XVIII партсъезда. Колхозники сеяли рожь, сажали картофель, капусту. В колхозе была и ферма. В этом же селе жили Ирина Ирнарховна Савосина и старейший житель Атласово Анна Денисовна Данилова, которой скоро исполнится 100 лет”.

**Дина Пикина, учащаяся 10 класса:** “Моя бабушка Валентина Вениаминовна Волкова (Поскрёбышева) приехала в

Щапино с родителями в 1949 году, а дедушка – в 1943 году. Щапино – посёлок лесников. Вначале переселенцы жили в клубе, жили очень дружно, занимались раскряжёвкой леса, огородничеством, строили дома. В посёлке были школа, клуб, больница. Основной тягловой силой при лесоразработках были лошади. Трудовая дисциплина была очень строгой: за прогулы, опоздания рабочих могли осудить. Пешком по линейке (телеграфной линии) ходили до Лазо. В Атласово переехали в 1962 году, а Щапино как населённый пункт района закрыли в 70–80 годах”.

**Люба и Саша Солоха, учащиеся 8 класса:** “Наша бабушка Анна Леонтьевна Солоха приехала с семьёй в Атласово из Иркутской области в 1967 году. Посёлок был достаточно большим, с чистыми улицами. Тогда почти не было ветров. Бабушка работала в рыбкоопе им. Лазо до выхода на пенсию. Товары доставляли баржами из Усть-Камчатска. В ведении рыбкоопа были пекарня, столовая, промтоварный, продуктовые и книжный магазины, молокопункт, забойный пункт, свиноферма. Коллектив был большой и дружный, возглавлял его Алексей Иванович Турунин. Он начинал свой трудовой путь как заместитель председателя Щапинского рыбкоопа, а потом – как председатель объединённого рыбкоопа им. Лазо (Щапино, Центральный, Атласово, Макарка, Лазо – все эти сёла обслуживал рыбкооп). За достижения в развитии торговли в сёлах Мильковского района А.И. Турунин награждён орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, медалями. Дело его продолжает Атласовское потребительское общество, возглавляет которое ученица Турунина Надежда Михайловна Мищенко (Савина), бывшая выпускница нашей школы”.

**Людмила Глот, выпускница 1995 года,** записала воспоминания своей бабушки Людмилы Антоновны Барановой, ветерана Великой Отечественной войны, в год 50-летия Победы: “В 1954 году приехала из Белоруссии в Щапино по вербовке. Работала вторым номером на валке, сучкорубом. Лес валили ручными пилами, сучья обрубали топорами, трелевали и вывозили к реке на лошадях. Глядя на то, какая сегодня техника у лесозаготовителей, трудно поверить, что мы смогли в тех условиях выстоять, победить и не потерять веры в жизнь”.

**В. ФИЛИМОНОВА, Г. КОКУШИНА,  
О. РЫБЕНКОВА, Д. ПИКИНА,  
Л. СОЛОХА**